

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 8 de Abril de 1913

Núm. 4.130

MADRID

CONVERSACIONES

—Esto se va poniendo menos que mediano.
—¿Está V. en vena de meterme el corazón en un puño?
—Hombre no, mi pesimismo es, por desgracia bastante fundado.
—¿Peligra la Dirección?
—Casi, casi.
—¿Si Romanones no se atreve a mover un péonil?
—¿Y es verdad! Pero ¿y si se le mueven a él?
—No tema V. eso.
—Pues no estoy tranquilo.
—Tendrá V. sus razones.
—Desgraciadamente: eramos pocos y.
—No termine la frase ¿hay nuevos candidatos?
—Ciento y la madre. La mitad de los republicanos van a hacerse monárquicos.
—Estará de enhorabuena el régimen.
—Esa es la más negra: que el régimen no va a ganar nada.
—¿Como es eso?
—Porque evolucionarán los jefes y los jefecillos, pero no los soldados, es decir, que los primeros vendrán por los cargos y los segundos seguirán haciendo cuanto puedan por cargarse al régimen.
—¿Bonita jugada!
—Y por si faltaba algo ahí está Cambó.
—¿Y qué quiere Cambó?
—Que le den el poder a la Liga ó al menos que sus hombres intervengan directa y personalmente en la gobernación del Estado. De manera que entre melquiadistas y cambonistas hay candidatos para la mitad de los altos destinos políticos. ¿Nos van a poner la nómina, entre unos y otros, a la altura de un tercer piso.
—¿No dice constantemente Cambó que los partidos de turno carecen de ideales?
—Lo ha afirmado siempre y ahora acaba de repetirlo. Pero él quiere juntar las dos cosas: el ideal y la realidad poniendo él el primero, y el poder moderador, la segunda.
—¿Y es posible?
—No use usted semejante palabra: todo parece posible en estos tiempos: ya hay formula; la de los ministerios circunstanciales.
—¡Ah! sí, los de la última etapa de la monarquía portuguesa.
—Pero eso no será.
—¿Y quien podrá impedirlo?
—Nosotros, los liberales.
—¿Cuenta V. en el nosotros a García Prieto?
—Debo contarle. Cambó sería a García Prieto lo que Melquiades Alvarez a Romanones: si se les dá el pie, uno y otro se tomarán la mano. Y los ex-ministros liberales tampoco se prestarán a un juego en el que todas las probabilidades están en su contra.
—Efectivamente, motivos hay para que nos sintamos pesimistas. Consideran unos y otros inhabilitado para el poder al partido conservador y quieren que se debilite aún más, dividiéndolo y desorganizándolo, el gobierno, todo por supuesto con la vista fija en los santos ideales.
—Por lo demás y para *inter nos*, permítame V. que le diga que es natural lo que sucede.
—¿Natural?

—Evidentísimo, por dos razones; una porque el miedo, esto es, el inspirarlo, es uno de los valores que se cotiza con preferencia a otros, en la Bolsa política y otra, porque siendo Romanones jefe del Gobierno se consideran ya con derecho y sobre todo con mayor suma de condiciones para desempeñarlo, los muchos miles de españoles que intelectual y moralmente son superiores a él.
—Esto sucede siempre, cuando se agita bruscamente una charca, el fondo sube a la superficie.

Por la copia,
Miguel Peñalor.

«La Correspondencia de España» publica dos hojas, destinadas a las firmas de los maestros que piden al Gobierno siga siendo obligatoria la enseñanza de la Doctrina Cristiana.
Figuran en la petición profesores, catedráticos y representantes de todos los centros docentes de España.
Van recibidas diez mil firmas y se esperan muchas más.

Efemérides cordobesas

ABRIL
8
1805

Sangriento suceso en una casa de juego.
En la casa número 19 de la calle Librería hubo un café, conocido por el de la Juliana, donde se jugaba a los prohibidos. Una noche jugaba allí don Diego Benitez Ravé, con los oficiales del batallón de Barbastro, y tal le vino la suerte, que les ganó todo el dinero que llevaban a los oficiales. El capitán don José Cabero, quiso obligar al gananciero a que devolviese el dinero ganado; disputaron; se acometieron y el capitán quedó muerto. Huyó Benitez y perseguido por dos oficiales les hizo frente y les obligó a retroceder. Mudóse de ropa y saltando la muralla se salió al campo. El batallón de Barbastro, dividido en patrullas, salió en su persegimiento y poco más allá de la Puerta Nueva, por poco lo prende una patrulla: gracias a que se escondió en una alcantarilla pudo escapar. Volvióse otra vez a Córdoba y estuvo escondido varios días, y cuando creyó que se había perdido su pista,

marchóse a Madrid. Siguiósele causa y habiendo salido libre, se volvió a su casa (Don Rodrigo, 85) donde acabó sus días en paz; pero conservó tal antipatía hacia los militares, que por no tener alojados hundió toda la casa, no dejando más que una habitación, que era la que él ocupaba.

Monticulus.

La Academia General de Ciencias

El sábado último celebró su sesión ordinaria a las nueve de la noche. A ella concurrieron por primera vez los académicos don Enrique del Castillo Romero y don Juan Díaz del Moral, numerario y correspondiente respectivamente.
El señor Valenzuela con elocuentes frases dió la bienvenida a los nuevos académicos, los que contestaron sucesivamente dando gracias por el nombramiento de que fueron objeto y prometiendo cooperar a los fines de cultura que persigue la docta Corporación.
El señor Director dió cuenta del fallecimiento del decano de los académicos correspondientes, don Manuel Blanco y López, constanding en actas el sentimiento de la Corporación y nombrándose una comisión compuesta de los señores don Francisco de P. Velasco y don José María, para que en nombre de la Academia den el pésame a la familia del finado.
El señor Díaz del Moral propone que la Academia estimule la suscripción iniciada para adquirir el cuadro de Vandergoes.
El señor Velasco Estepa recoge varias apreciaciones del señor Díaz del Moral, sobre la emigración de obras artísticas y propone que se interese del Gobierno de S. M. consigne en presupuestos del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, alguna cantidad con que atender a la adquisición de joyas artísticas que vayan a salir de España.
Rectifican los señores Díaz del Moral y Velasco y hace el resumen el señor Director, resultando luminosa la discusión y acordándose como consecuencia de ella, que la Academia contribuya con 100 pesetas a la suscripción de referencia y que se eleve la petición iniciada por el señor Velasco al Ministerio de Instrucción Pública.
Nombráronse Académicos correspondientes a los señores don Gabriel Delgado Gallego y don Emilio Croquer, con residencia en Belalcázar y San Fernando, respectivamente.

NUEVO PRELADO

D. Manuel Torres, Obispo

El telegrafo nos transmite la fausta noticia de haber sido presentado para regir la diócesis de Plasencia el Ilustrísimo señor Doctor Don Manuel de Torres y Torres, Deán de la metropolitana de Sevilla.

La premura del tiempo solo nos consiente dar algunos apuntes biográficos del nuevo Prelado, apuntes que con más tiempo ampliaremos otro día.

El Ilmo. Sr. Torres llega al alto puesto de Prelado en la Iglesia católica, paso a paso, después de haber desempeñado todos los puestos y destinos eclesiásticos y lleno de merecimientos. En lo humano se ha dicho mil veces que la razón de ser acertadísimo en todas sus disposiciones el glorioso Pontífice que actualmente es cabeza visible de la Iglesia Católica, es precisamente haber recorrido toda la escala de los puestos eclesiásticos, conocer prácticamente desde la humilde parroquia rural hasta la diócesis más dilatada. ¡Claro es que sobre todo está la divina asistencia! Mas humanamente hablando, así se dice.

Otro tanto puede asegurarse del Ilmo. Sr. Torres. Todo lo conoce, todo lo ha practicado, y esa ciencia espiritual es augurio inequívoco de sus futuros aciertos episcopales.

Nació el Dr. Torres en Córdoba, hace unos sesenta y dos años; ocupó los cargos de capellán de monjas (en el Corpus); coadjutor, en San Juan; ecónomo del Sagrario; párroco en San Francisco; canónigo en esta Catedral; dignidad en la misma, y Arcediano y Deán en la de Sevilla.

Además de esto, ha sido archivero de este Excmo. Cabildo; profesor de Arqueología sacra, Historia de la Iglesia, Teología pastoral, etc., en el Seminario cordobés, del que también fué secretario; Visitador general de religiosas de este obispado; obrero de la S. I. C., y algún otro cargo que en este momento no recordamos.

Las letras han sido cultivadas con gran éxito por el señor Torres. De ello son testimonio sus trabajos en el periódico católico que hace años se publicó en Córdoba, con el título de *La Verdad*, periódico que fundó y del que fué alma unido a los excelentes y católicos caballeros don Francisco Díaz Carmona y don Manuel Sidro de la Torre, y en el que empezó a emborrillar cuartillas quien las presentes escribe. Especialísima mención merece sus hermosas cartas escritas durante un viaje que a Tierra santa hizo, cartas que luego colecciónó en un tomo titulado «Impresiones de viaje». Son las tales cartas modelo del estilo epistolar, en purísimo castellano escritas y plenas de unción y espiritualidad.

De sus extraordinarias aptitudes para todo cuanto sea arte, no hay que hablar, que sobradamente conocidas son de los cordobeses y sevillanos. El ilustrísimo señor Torres, ha sido director de la Escuela provincial de Bellas Artes de Córdoba, donde dejó perdurables recuerdos de su gestión; su casa es un verdadero museo de obras escogidas de escultores y pintores; con el pincel ha producido obras maestras que su modestia ha impedido vayan a los públi-

cos concursos, para ser recompensadas como merecen. Pero donde se ha revelado como gran maestro, como el único maestro que en tal género en España hay, es en la pintura imitando tapices; son realmente admirables y las únicas en su clase las obras que en ese género de pintura ha producido. Aún está muy reciente uno de sus últimos triunfos, cual fué el descubrimiento del verdadero retrato de Cervantes, retrato que el habil pincel del señor Torres, reprodujo exactísimamente y que, fotografiado, anda en manos de los inteligentes y amantes del arte. La restauración del cuadro de la Titular de esta S. I. C.; el descubrimiento de obras de los grandes maestros de la pintura, en Sevilla, y muchos hechos más son prueba fehaciente de su inmensa cultura en las Bellas Artes, formada por sus aptitudes, sus trabajos y sus viajes a Palestina, Grecia, al Oriente todo y a Roma.

En las ciencias eclesiásticas posee una ilustración vastísima; es orador de correa y fácil palabra; tiene gran conocimiento del mundo (y de los hombres, sobre todo) y este conjunto de bellas cualidades le han merecido el alto cargo para el que ha sido propuesto y harán de él una gloria más del episcopado español.

El nuevo prelado plasentino es prelado doméstico de S. S. y caballero del Santo Sepulcro y San Juan de Jerusalén.

Además pertenece a la Academia general de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta ciudad como socio correspondiente con residencia en Sevilla.

Día de purísimo júbilo es este para todos los cordobeses que ven así engrandecido a uno de los más preclaros hijos de esta ciudad, cuna de tantos eclesiásticos insignes, honra y prez de la iglesia católica española.

Cábele al DEFENSOR la honra del ser el primero en asociarse públicamente al regocijo de los cordobeses, y muy sincera y cordialmente envía su respetuoso parabién al nuevo obispo de Plasencia.

Henri Macer.

La noticia en Córdoba

La supimos a medio día, poco después de las doce. En Córdoba se esperaba, pero no se sabía.

Un redactor nuestro llevó a algunos centros oficiales la noticia y por él la supieron incluso compañeros nuestros en la prensa.

La noticia fué comentada favorablemente y se enviaron a Sevilla numerosos despachos.

En nuestra primera conferencia nos confirmó la noticia nuestro corresponsal en Madrid, entre ellos uno de nuestro compañero el joven escritor D. José María Rey, otro del vicepresidente de la Comisión provincial D. Manuel González López y algunos más de los que sentimos no recordarnos los nombres de los remitentes.

También lo comunicamos a la familia del señor Torres, que reside en Córdoba.

trato del Maestro, del grande, del aún entonces no bien comprendido maestro, el genio cuasi divino, el inspirado de los cielos, varónil y potentísimo como el terrible Ezequiel, armónico y sereno como Isaías, como Jeremías tierno, como Job melancólico, y así, como Salomón y como David pomposo, abundante y rico, ique a poetas, reyes y a profetas sublimes se le puede comparar; allí estaba, en fin, el retrato de Beethoven.
—Todavía, aún no hacía dos años que había muerto. Le criticaban los pedantes, le ofendían, se mofaban de él las gentes ignorantes...
—El fué, decía señalando al retrato, mi maestro y por mi es el vuestro. No se le ha hecho justicia, pero aquí está el viejo Federico, el organista jubilado, aquí está con vosotros y nosotros haremos que la corte, el pueblo, el palacio, el teatro, la plaza y el templo, puedan oír, sentir y entender la nueva música. Ya se yo que vosotros no iréis a pedir un puesto en los teatros para servir al viejo arte ni al arte impúdico. Sé que no iréis a divertir al vulgo del señorío rico y zote complaciéndole en sus toscos gustos... Lo sé... es-

perad... esperad... ¿Qué gloria la nuestra?

Un día el viejo maestro Federico, a la hora de costumbre se hallaba en su cuartito esperando como siempre la llegada de sus discípulos.

«Cosa extraña! Ninguno había llegado todavía!»

Pasó la hora, y media y pasó una, otra y otra hora... No se presentó discípulo alguno... ¿Qué habría ocurrido?

«¿Qué? ¡alma generosa, candida, llena de amplia, arraigada confianza...! había de recibir la aguda herida de la deslealtad, había de inocularle, por mordedura arterial, veneno el reptil de la traición.»

Todos los discípulos de Federico se habían contratado en una compañía de músicos... enemigos rutinarios, sensuistas... heresiacas del arte.

El maestro lloraba como un niño.
No vivió mucho Federico Remberk... pero de entre sus discípulos hubo uno arrepenido, que confesó su traición... Quizá a él se deba el que haya en el mun-

do, quien no ignore el nombre ni la historia del más fervoroso Beethovenista... el maestro Federico.

XV

EL DEMONIO INAPETENTE

—POR—

JUAN F. MUÑOZ PAVÓN

Bien que se lo tenía dicho su previsora suegra: que no anduviera tanto por las orillas de la Laguna Estigia, si no quería pescar un paludismo, que diera al traste con su reinado en la *Cittá dolente*, que diría el Dante, ó en los profundísimos infiernos, como se dice en cristiano.

Pero él, erre que erre con su matracá; paseo va y paseo viene por los alrededores de la negra laguna; en espera de la barca de Carón, a ver si le traía muchas almas que atormentar; sucediendo lo que su augusta madre política le tenía pronosticado: que pescó el paludismo con la forma de tercianas; que éstas hubieron de durarle tres meses muy corridos, y que

le quedó a los postres un señor don desgano, que no le permitía pasar ni lo que dá el almanaque: quiero decir: agua y viento.

La suegra no quería pensar ni por los catalanes que cerrara el pico definitivamente y diera en la flor de no comer, no se sabe si por acendrado amor al paciente (malas lenguas dicen que no), ó si por perder ella misma el mangoneo que tenía en el infierno como reina-suegra, pues hasta en aquel mismo conjunto de todos los males diz que es mejor tener la sartén por el mango y sentarse en las alturas del poder, que estar en los plebeyos llanos del montón, de la muchedumbre anónima, de la patulea.

Y como viese la buena señora que su yerno el desgano Lucifer le dejaba plantadas las chuletas de lomo de escribano, que asadas en papel sellado y dándole comedme, comedme, ella misma le había servido sobre la mesa, dijole apenadísima y casi con lágrimas en los ojos:
—Pero, Luciferito, hijo mio; ¿de cuándo a dónde has hecho asco tú a la carne de escribano? Mira que está muy rica, pues para enternecerla la he estado ma-

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 26

20 Cuentos de varios autores

—¿Cuidado...? ¿Cuidado de qué?, preguntaba candorosamente el maestro.
—Temo, quiero decir, que no tenga temor, jamás le abandonaremos—replica el discípulo.
—¿Quién piensa tal? La desconfianza es flaqueza de los impotentes... Bien dijo César, «más vale morir una vez que desconfiar siempre». Las almas grandes prefieren padecer la tristeza de un desengaño que no tener que pasar por el sonrojo de su desconfianza... Yo no, no desconfío de vosotros... Venceremos.
Allí estaba Susana, la linda húngara de voz vibrante y argentina; allí Amelia, la cantatriz de alma ardiente y todas las jovencillas del coro... y los instrumentistas y los compositores... Apenas si cabían en el reducido espacio del modesto cuartito del maestro. No quedaba lugar sino para el clavicordio, colocado debajo de un re-

TISIS

Para vencer ó librarse de esta enfermedad es preciso tener un organismo sano y energía en las fuerzas vitales.

37 AÑOS DE EXPERIENCIA

han demostrado que la Emulsión Scott, regenera el sistema, restaura las fuerzas perdidas y asegura unos

PULMONES SANOS

con fuerza para vencer á los gérmenes de la tisis y hasta para devolver la salud perdida aún cuando la enfermedad esté declarada con tal de que se acuda á tiempo.

"Mi hijo Serafín de 6 años de edad estaba aquejado de debilidad general perdiendo rápidamente las carnes. Su extenuación nos hizo temer complicaciones.

Las primeras tomas de Emulsión Scott le abrieron el apetito y con el tiempo se ha convertido en un muchacho fuerte y robusto."

Saturino Solá (calle Larga No. 5) San Sebastián.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santa María Clotilde.

Jubileo circular

Mañana en el convento de Capuchinas por don Gregorio García, por sus difuntos.

Capuchinas. — Mañana sexto día de novena á la Divina Pastora. Comienza al toque de oraciones. Habrá Rosario, Letanía cantada, novena y sermón.

Mañana predicará el M. R. P. Fray Ramón de Ginés y costea los cultos doña Dolores Vázquez de López.

Adoración Nocturna. — La vigilia del 12 al 13 corresponde al turno segundo, San Antonio.

Santa Ana. — Mañana tercer día del septenario al Patrocinio de San José. A las siete de la mañana durante la misa conventual, exposición menor de S. D. M.; el ejercicio después de la misa, terminándose con la reserva.

Sagrario. — Mañana tercer día de solemne novena al Patriarca bendito San José, á las seis en punto de la tarde. Se rezará el Rosario, letanía cantada, sermón y gozos al Santo.

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 9 de los corrientes desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milla Beltrán, (q. e. p. d.).

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Magdalena de Burgos, ruega á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios. Hay concedidas indulgencias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Noticias militares

Autorización. — Han sido autorizados los jefes y oficiales del regimiento lanceros de Sagunto, para que puedan asistir al concurso hípico de Jerez de la Frontera.

Prórroga. — Se ha concedido prórroga á la licencia que disfruta en Córdoba el capitán de Prisiones militares don Adolfo Incausti.

Cruz. — Ha solicitado la Cruz de la Real y Militar orden de San Hermenegildo, el comandante de la caja de Montoro don Francisco Jiménez Serrano.

Despedida. — Se ha despedido para Madrid y Archena, el oficial 1.º de Intendencia don Enrique Esquivel.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Se han recibido las memorias de la escuela superior de Cabra, Valsequillo y Castro del Río, 3.ª.

— Se han posesionado de su nuevo cargo los maestros de Aguilar, don Pedro Orellana Rodríguez, don Luis González Criado, y doña Francisca Ferry Lara, de Montoro.

— Ha sido nombrado maestro auxiliar interino de Castro del Río, don Miguel Pérez Gutiérrez.

— Para que se negocien, han remitido sus títulos administrativos los maestros siguientes: doña Purificación Porras, don Juan Parejo, don José Gaitán, doña María Josefa Natera, doña Felicidad Fernández, doña Dolores Reyes, doña Micaela Reyes, doña Manuela Domínguez, don Isidoro Moreno, don Demetrio A. Guillén, don Enrique Estéban Retiro, doña Dolores González, don Vicente Carmona, doña Pascasia Gaitán, don Rafael Galvez, doña María Josefa Natera, doña Ana Josefa Caballero, don Francisco González, don Juan García Rael, doña Inés López Medina, doña Dolores Fariña, don José Nano Rodríguez, don Ezequiel Fernández, don Manuel Sánchez, don Marcos García Ortega, don Francisco Toba Jiménez y doña María Ignacia García.

El esclavo de su culpa

El conde de Romanones debe pasar estos días muy malos ratos

Mientras la turba ministerial come y ríe, don Alvaro devora en el fondo de su alma zozobras que le amargan la dicha de sus éxitos políticos. Bajo su apariencia de hombre feliz y optimista el conde de Romanones oculta el tormento de un verdadero drama, el drama sin grandeza de sus errores que comienzan á salirle á la cara.

Aquella política de atracción republicana que le sirvió de punto de apoyo para escalar el Poder, aquellas aproximaciones en cuyo éxito cifraba el mejor triunfo de su habilidad, comienzan á dar frutos bien distintos de los que Romanones apetecía.

Los republicanos tratan de acercarse, pero pasando por encima de los ministeriales; Melquiades Alvarez quiere llegar, pero utilizando, como puente nada menos, que el cadáver de la influencia del propio conde de Romanones.

Una cría de cuervos en toda regla, con la circunstancia de que fué Romanones, por su propia y espontánea voluntad, quien metió en su casa á los animales de corvo pico que ahora tratan de comerle los ojos y hasta las entrañas.

La enorme cola de aquella conferencia entre Azcárate y el monarca sigue barriendo los sitios ministeriales, devastadora como el caballo de Atila.

Azcárate ha debido terminar uno de estos días la redacción del programa de reformas democráticas que le pidieron y si este programa es aprobado en las alturas, la presidencia del Congreso de los diputados será para don Gumersindo; las aproximaciones de la democracia dinástica y el republicanismo evolutivo quedarán conyertidas en contactos estrechísimos, y Melquiades Alvarez podrá sentarse, cuando le plazca, en la cabecera del banco azul como jefe del partido liberal monárquico, esta jefatura que el conde creyó haber asegurado entre sus manos después de tantos afanes y luchas, después de tanto batallar no reparando en los medios.

Nunca sospechó Romanones que pudiera ser su anulación el resultado de la política de que tan orgulloso se mostraba, y hoy, al medir la realidad desnuda, se desespera y desearía retroceder, pero no le dejan, no se lo consentirán.

Esclavo de su yerro, ha de sucumbir aplastado por su propia culpa, y tanto si la comedia termina en tragedia, como si queda convertida en sainete, ha de ser obligada escena final de la farsa la muerte civil del traidor.

Cirici Ventalló.

Dos obispos en Córdoba

LLEGADA

En el rápido de hoy llegaron procedentes de Sevilla los excelentísimos é ilustrísimos señores don Manuel Basulto Jiménez, Obispo de Lugo, y don Prudencio Melo Alcalde, Obispo titular de Olimpo, auxiliar de Toledo y propuesto para ocupar la diócesis de Vitoria.

Ambos prelados vienen de tomar parte en las fiestas constantinianas que se han celebrado en Sevilla.

En el certamen literario habido con este motivo, fué mantenedor el señor Obispo de Lugo.

El señor Obispo de Olimpo ha pronunciado notables sermones en la capital vecina.

Desde Sevilla les ha acompañado hasta Córdoba el ilustrísimo señor don Luis Calpens, orador elocuentísimo. Dicho señor no pudo detenerse en nuestra capital y continuó su viaje á Madrid.

Acompaña al señor Obispo de Lugo, su secretario de Cámara don Manuel Argüelles, y al señor Obispo de Olimpo, su capellán don Joaquín Padilla.

En la estación esperaban la llegada de SS. EE. LL. los M. I. señores don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, Vicario capitular; don Rafael García Gómez, Provicario general de la diócesis, y don Marcial López Criado, Secretario de Gobierno del Vicariato, y don Daniel Aguilera, Director del DEFENSOR.

VISITAS

Los ilustres viajeros, cuya llegada anunció el M. I. señor Deán de Sevilla, don Manuel de Torres y Torres, se dirigieron al Hotel Suizo, donde almorzaron todas las personas citadas, excepto nuestro director que declinó la invitación por ocupaciones ineludibles.

Desde la fonda se dirigieron á la Catedral, que vieron detenidamente admirando sus bellezas incomparables, tanto arquitectónicas como artísticas.

Luego visitaron á la respetable y piadosa dama cordobesa, doña Concepción Carbonell, viuda de Courtoy, cuyas virtudes y las de sus bellas y simpáticas hijas conocen hace tiempo.

Después subieron á las Ermitas, admirando las bellezas de nuestra sierra y bendiciendo á los ermitaños del Desierto de Nuestra Señora de Belén.

Esta noche en el expreso marchan á Madrid.

Antes se ha de obedecer á Dios, que á los hombres.

Crónica Local

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera. Córdoba; hurto, contra Cristóbal Cañas y otro. Defensor, el Sr. Molina. Rute; lesiones, contra José Retamosa Cárdenas. Defensor, el Sr. Obregón.

Sección segunda. Baena; por disparos, contra Rafael Medina Granados. Defensor, el Sr. Aguilar Tablada.

Sufragios

A las ocho de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, la Vigilia, Misa y Resposos solemnes que costea la Real Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. Dr. Don José Pozuelo Herrero (q. e. g. e.), Obispo que fué de esta Diócesis.

Lo de Pueblonuevo

El exceso de original de actualidad nos obliga á aplazar la publicación de los artículos anunciados sobre la iglesia de Pueblonuevo.

Por igual causa no podemos publicar varias cartas de corresponsales y artículos de Concha Espina y Severino Aznar.

Sin comentarios

El periódico que regentea Soriano publicó hace varios días un suelto quejándose de que por la defunción del señor Obispo, no se trabajaba en las obras de la Catedral, y llamaba la atención del ministro.

Hoy encontramos en el mismo periódico el suelto siguiente:

«La mezquita de Córdoba. Se nos manifiesta que los trabajos que se están realizando en la mezquita de Córdoba no han sido interrumpidos bajo ningún pretexto, y que el gremio de canteros no tiene queja; muy por el contrario, está satisfecho de la conducta que con ellos viene observando el arquitecto jefe de las obras de restauración.»

Una plancha más y todo por querer hablar mal de la iglesia venga ó no á pelo.

Llegada

En el correo de hoy ha llegado la compañía Guerrero Mendoza que mañana debutará en el Gran Teatro.

Don Fernando Diaz de Mendoza y su señora llegarán en automóvil.

Administración Pral. de Correos

El número 77 del Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día primero del actual inserta el anuncio relativo al concurso de locales para instalar la Administración de Correos de Lucena, donde podrá enterarse, quien lo desee, de las bases del concurso.

Caja de ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de ahorros 24.141 pesetas por 262 impositores, de las cuales son nuevas 13 y se han satisfecho 22.012 pesetas, á solicitud de 113 imponentes 25 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Diputados provinciales

Al banquete organizado por los diputados provinciales en honor del conde de Romanones, asistirán de Córdoba don José Ortiz Molina, don Antonio de la Bastida y don Antonio Natera, amigos del señor Barroso; don José Serrano Ramos, don Antonio Torres Roldán, don Nicolás Camacho Lozano, don Carlos Vacas, don Antonio Quintero y don Mateo Navajas amigos de los señores Alcalá Zamora y Fernández Jiménez.

En el Asilo

Con gran solemnidad celebróse el domingo anterior el acto de cumplir con la iglesia los acogidos en el Asilo de Madre de Dios. Durante la misa cantáronse bonitos motetes, y á ella asistió una representación del Excmo. Ayuntamiento.

Después se sirvió una comida extraordinaria á los asilados, y se les repartieron cigarrillos.

Extraviadas

Se han extraviado dos caballerías mayores en el cortijo Leoncejo Bajo, del término de Bujalance, propias de Tomás Porras Muñoz.

Don Mariano Moya

El presidente de la Asociación de la Prensa y concejal de este Ayuntamiento don Mariano Moya, Sánchez, ha puesto fin á su vida esta mañana.

El señor Moya llegó anoche á su casa á las once, desde cuya hora hasta esta mañana estuvo leyendo unos periódicos y libros.

A las cinco llamó á su esposa, pidiéndole le hiciera una taza de tilla, por encontrarse en un fuerte estado nervioso. En este instante sufrió un ataque grandísimo de locura y se disparó un tiro en la sien derecha.

Acompañamos en su justo dolor á su esposa é hijos así como á toda su apreciable familia.

Monte de Piedad

El lunes próximo 14 del actual tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Junio último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará á quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

Los previsores del porvenir

Se ha encargado de la representación de los Previsores del Porvenir el Representante suplente de la Sección de esta capital don Manuel de Bellenguer, que tiene su domicilio en la calle de Estudios, número 7. (Santa Victoria). Lo que se pone en conocimiento de los señores asociados y de cuantas personas deseen pertenecer á tan beneficiosa institución.

A su dueño

En la oficina de la guardia municipal se halla depositado un bolso de señora, encontrado en la vía pública.

Minucias

La guardia municipal ha pasado á la Alcaldía los siguientes partes: denuncia de José Jiménez y Antonio Rodríguez, que embriagados promovieron escándalo en la calle de los Frailes, y al dueño de un perro que en la calle de Regina mordió en una pierna á la niña de cinco años Angela Montero, que fué curada en la Casa de Socorro.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don Francisco Reig Prieto, de Córdoba; don José Espejo López, don Rafael Polonio Arroyo, de Montilla.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Agustín Bernardino Gallardo Gutiérrez, de Pozoblanco á Córdoba; Juan José Cubero Olivares, de Córdoba al Puerto de Santa María; Francisco Carvajal Cruz y Francisco Carvajal Wals, de La Carlota á Posadas.

Renuncia

Don Manuel Enriquez, en nombre de la Compañía de Águilas, ha renunciado las pertenencias de mineral de hierro con el título Ferro 1.º, 2.º y 3.º, del término de Espiel.

F. Guíjo DENTISTA CALLE GONDOMAR

Donde está la fotografía

Interesa

Saber á los convalecientes de toda clase de enfermedades que usando la *Carné líquida* del Dr. Valdes García, de Montevideo, verán rápidamente recuperadas sus pérdidas fuerzas.

Cosechas abundantes y seguras empleando el Sulfato de Amoniaco — EL MEJOR ABONO —

DE SOCIEDAD

Mañana, Santa Casilda, son los días de la señorita Casilda Rodríguez Camacho y de doña Casilda Martel de Albornoz.

— Está en Córdoba el abogado aguilareño don José Atanasio Lucena de la Cámara.

— El diputado provincial electo don Francisco Gómez Jiménez, ha regresado hoy á La Rambla.

— Hoy se ha verificado en Madrid el acto de descubrir la lápida dedicada á la memoria del novelista y comprovinciano nuestro don Juan Valera, en la casa núm. 3 de la Cuesta de Santo Domingo, donde vivió muchos años y murió el insigne escritor.

— Ha marchado á Inglaterra el marqués de Viana á adquirir caballos de silla para S. M. el Rey.

— Regresó de Madrid el abogado de este ilustre colegio, don José Delgado Bárbara.

— A la hermosa finca de Santa María de los Angeles llegaron el sábado el Excmo. Sr. marqués del Arrenal y el Ilmo. Sr. Magistral de la Catedral de Madrid que pasarán una temporada en dicho histórico Monasterio, disfrutando de los encantos de aquel delicioso paisaje.

— En el rápido han marchado á la Corte donde fijarán su residencia, los aristocráticos jóvenes don José y don Manuel Castellanos, queridos amigos nuestros.

En la estación les despidieron el jefe de la Central interurbana de Teléfonos señor Delpan y todos los oficiales de teléfonos francos de servicio, así como numerosos amigos particulares.

— Ayer falleció en Gibraltar, el director del periódico diario *El Anunciador*, don Vicente Ferrary. Dicho compañero era muy apreciado en esta casa, donde nos visitó en más de una ocasión, y con él hemos tenido relaciones de compañerismo cordial desde hace varios años. Fué un buen periodista y un gran amigo. Que Dios le haya acogido en su seno misericordioso.

— Llegó á Córdoba el R. P. Salvador de Sevilla, Guardián de Capuchinos de Sanlúcar de Barrameda, á predicar varios sermones.

— En breve llegará á Córdoba y Villaharta, el M. I. Sr. Dean de la Santa Iglesia Catedral de Cadiz, Dr. D. Juan Galán y Caballero.

La Sinfónica en Córdoba

En breve dará un concierto en el Gran Teatro la Orquesta Sinfónica de Madrid, que goza de fama universal.

Esta primavera visitará Málaga, Canarias, Sevilla, y luego las principales poblaciones del Norte, marchando este verano á Londres y París, para donde ha sido ventajosamente contratada.

La Sinfónica, que tiene como presidente á D. Juan Lacierva, cuenta con el siguiente personal de profesores: director, D. Enrique Fernández Arbós; 2 arpistas, 16 violines primeros, 13 id. segundos, 11 violas, 10 violoncellos, 8 contrabajos, 3 flautas, 2 oboes, 1 corno inglés, 3 clarinetes, 2 fagotes, 4 trompas, 3 trombas, 3 trombones, y 1 tuba.

Por falta de espacio no decimos hoy más de esto, que será un acontecimiento musical en Córdoba.

Mañana (D. m.) volveremos á ocuparnos del asunto y diremos algo de quienes son los profesores.

Por hoy nos limitamos á reproducir á continuación el programa para el concierto que el 1 de Mayo dará en el Gran Teatro la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el eminente maestro Arbós.

Primera parte: I Overture de Freyschütz, Weber; a) Andante de la Cassation núm. 1, Mozart; II b) Minuetto de duendecillos, Berlioz; c) Wals de Silfos, Berlioz. (De la Dannación de Faust.) III Fantasia húngara, Liszt.

Segunda parte: Quinta Sinfonía, Beethoven; I Allegro con brio; II Andante con motto; III Scherzo—Allegro—Presto.

Tercera parte: I Preludio y muerte de Iseo, Wagner; II Los murmullos de la Selva, idem; III Overture de Tannhäuser, idem. (La orquesta está formada por 85 profesores.)

Para los que no sean socios de la «Filarmonía Cordobesa» regirán los siguientes precios, en los que ya incluido el impuesto del timbre:

Plateas sin entrada, 25 pesetas.—Palcos principales sin entrada 21.—Prosencios segundos sin entrada, 21.—Asientos de palco segundo, 2.—Butacas con entradas, 5.—Delanteras de anfiteatro, 2.—Delanteras de paraiso, 1'25.—Entrada principal y de palco, 1'50.—Entrada de paraiso, 1.

A los señores abonados á la anterior temporada se les reservarán sus localidades hasta las doce del día 15 de este mes de Abril.

Para toda clase de datos que se deseen, dirigirse al Almacén de música y pianos de don Cipriano Martínez Ruckert, Duque de Hornachuelos núm. 1.

Liquidación

«La Oriental»

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1908.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 8 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 83'10.—El 5 por 100 amortizable, á 101'00.—Cédulas hipotecarias, á 100'45.—Las acciones del Banco de España, á 453'00.—Las de la Tabacalera, á 293'00.—Banco Español de Crédito, 123'00.—Los francos, á 8'50.—Las libras esterlinas, á 27'39.

Política

Madrid 8 (tres tarde)

Madrid 8 (seis tarde)

Habla Romanones

El Conde de Romanones nos ha dicho: La huelga de Riotinto ha terminado á satisfacción de todos.

El gobernador civil ha regresado á Huelva.

Ya ven ustedes como todas las cuestiones, aun las más difíciles, se resuelven satisfactoriamente; vivimos en una era de paz y de tranquilidad:

La protesta de las órdenes militares

Parece, según dice el «Diario Universal», que ha parecido mal al Rey la protesta de los caballeros de las órdenes militares, que cumpliendo con un deber que les impuso su juramento, al ingresar en dichas órdenes, han dirigido un mensaje al Conde de Romanones protestando de los proyectos secretarios del gobierno en el asunto del Catecismo.

Las palabras del «Diario Universal» han originado enorme revuelo.

Los periodistas preguntaron al Conde de Romanones, si la versión publicada por su periódico era exacta.

Romanones respondió:

—Yo ni censuro ni aplaudo. Lo que hago es defenderme.

Maura y su partido

También se dice que el señor Maura ha acordado reunir á los exministros de su partido, para ocuparse de la cuestión del Catecismo, dijo un periodista. —Yo no sé, replicó Romanones, lo que si puedo asegurar es que Maura en mi caso hubiese obrado igual que yo.

Nos van dando la razón

Luego prosiguió diciendo Romanones que el asunto debatido de la enseñanza del Catecismo, tiene mucha importancia.

También la han tenido las reuniones del Consejo de Instrucción Pública.

El Conde prodigó grandes elogios al voto particular del señor Sanz y Escartín.

Lo mas conveniente es no variar

El gobierno, prosigue Romanones, estudiará las diversas proposiciones que se han discutido en el Consejo de Instrucción Pública y luego adoptará la resolución que estime mas conveniente.

Catedráticos

—Es cierto que una comisión de catedráticos de Barcelona ha visitado á usted para que se les equipare á los de la Universidad de Madrid? Preguntó un periodista.

—No es cierto. Pero en todo caso yo les hubiera enviado á López Muñoz para que estudiara el asunto.

Agua

Quienes si me visitaron ayer fueron los comisionados de Barcelona que vienen á gestionar el asunto de las aguas.

Yo les expuse mi propósito de resolverlo del mejor modo posible, para que tenga agua mas barata que ahora y en breve.

La resolución no se hará esperar.

De Marruecos

Los moros de Tanger que vinieron á hablar de la internacionalización de aquella ciudad, han visitado esta mañana al Conde de Romanones.

Los notarios

Una comisión de aspirantes á ingreso

en la carrera del notariado, ha visitado al señor Barroso para hablarle de los acuerdos que habían adoptado y de la reforma de la ley orgánica en este particular.

Los acuerdos los habían tomado por unanimidad.

Invitaron á almorzar al Sr. Barroso, que se excusó por sus ocupaciones.

Alba

Al salir de Palacio el Sr. Alba nos dijo que no había llevado ningún decreto á la firma del Rey.

—Voy escapado al ministerio, dijo, donde me esperan algunos penitentes.

—Y del Catecismo ¿qué hay?

—Eso no reza conmigo, contestó su- biendo al coche y despidiéndose de los periodistas.

«La Epoca», y el Rey

«La Epoca» de esta noche publica un suelto sobre el asunto del día, que es la protesta de las órdenes militares.

«La Epoca» comienza transcribiendo el siguiente suelto oficioso del «Diario Universal.»

«Al despachar hoy con el Rey el conde Romanones, aquél le manifestó que había visto con disgusto y extrañeza el documento que le habían dirigido, como jefe del Gobierno, los caballeros de la Ordenes militares, y que ayer publicaban algunos periódicos, no solamente por encontrarlo injustificado y extemporáneo, pues aun no se conoce la resolución que el Gobierno someterá á la real firma, sino también por algunos de los nombres que lo suscriben.»

A continuación añade: «Monárquicos convencidos hemos respetado siempre los actos del monarca, pero la nota anterior no cae dentro de los actos de ese orden.»

«Es un asunto que no es el Rey sino el gobierno, el único responsable.

Si un día el presidente del Consejo hace gestiones para que no se celebre un mitin católico, si otro día el gobierno pone en labios del Rey unas palabras de censura para los caballeros de las órdenes militares, pudiera creerse que en este régimen democrático que disfrutamos, la libertad queda para el ejercicio exclusivo de revolucionarios, ateos y masones.

El conde de Romanones quiere convertir el trono en barricada tras de la cual se parapeta para no ser blanco de los dardos que le arrojen sus adversarios.

«El Gobierno puede ser radical, si quiere, pero el monarca no puede ser radical ni conservador. El monarca es algo que permanece, es el poder moderador en quien todos deben tener una esperanza.»

Sobre lo mismo

En el salón de conferencias del Congreso se hacían apasionados comentarios acerca del suelto del «Diario Universal.»

Liberales y republicanos aplaudían la actitud que se atribuye á Don Alfonso.

Los conservadores aparecían reservados.

Los católicos aplaudían á las órdenes militares por haber cumplido con su deber.

Miscelánea

Don Manuel Torres, obispo

Cumpliendo las instrucciones que ayer nos dió esa redacción, hemos podido averiguar, que unas de las personas nuevas que figuraba en la combinación de prelados, es el cordobés D. Manuel de Torres y Torres, Dean de la Metropolitana de Sevilla, á quien se propone para el obispado de Plasencia. Hemos preguntado á Sevilla y de allí nos comunica nuestro corresponsal, que

desde ayer conocía la propuesta el señor Torres y Torres, por noticias que recibió de Madrid, por autorizado con- ducto.

Nuestro corresponsal habló en la estación con don Manuel de Torres y Torres, que había ido á despedir á los señores Obispos de Lugo y Olimpo, que marchaban en el rápido de Madrid con el P. Calpena.

Los ilustres viajeros fueron despedidos además por el Provisor y por el alcalde señor Halcón.

La noticia de la propuesta del señor Torres, fué rápidamente divulgada y en la estación primero y en su casa después ha recibido innumerables felicitaciones.

Más de obispos

El señor Barroso ha conferenciado con el Nuncio de S. S. Mons. Ragonesi, respecto á detalles de la combinación de Prelados.

La propuesta se enviará al Vaticano hoy y sólo se tardará dos ó tres días en que dé su conformidad la Santa Sede.

Parte de la combinación es ya conocida.

Don Alfonso

El general Marina nos ha dicho que mañana á las tres y media irá don Alfonso al campamento de Carabanchel á revistar las fuerzas indígenas.

Acompañará al Rey su cuartel militar y su escuadrón de escolta real.

D. Alfonso montará á caballo en la Casa de Campo.

D. Victoria irá en coche á Carabanchel.

Audiencia

D. Alfonso ha recibido en audiencia al duque de Tarancón, al marqués de Villaurrutia, al literato argentino señor García Velloso, al duque de Bailén y al marqués de Frontera, que iba acompañado por una comisión de ganaderos que entregaron á D. Alfonso el título de socio activo.

D. Alfonso les habló de ganaderías y demostró los conocimientos que tiene sobre el particular.

Luego le visitó el Sr. Juderías, entregándole las actas del último consejo sobre trata de blancas, que se celebró en Madrid, y los trabajos que prepara para el próximo Consejo que se verificará en Londres.

Harán mal

El general conde de Grove y el marqués de la Torreilla van á renunciar el hábito que visten de las órdenes militares.

Así se ha dicho en el Congreso, pero la noticia hay que acogerla con reserva.

En honor de un cordobés

Esta tarde se ha inaugurado el monumento en honor de aquel insigne cordobés autor de «Pepita Jiménez», que se llamó don Juan Valera.

El monumento se halla en la plaza de Santo Domingo.

Asiste la Asociación de Escritores y Artistas, representaciones del Congreso y del Senado, del Ateneo y mucho público.

El alcalde señor Ruiz Jiménez pronuncia un breve discurso.

Por la Real Academia Española asisten don Jacinto Octavio Picón, don Eugenio Selles y el conde de Casa Valencia, que leen cuartillas apologizando al que escribió Morsamor.

Firmaron el acta doña Carmen Valera y su esposo, los hermanos Alvarez Quintero y representaciones de las sociedades de escritores y artistas y de la Asociación de la Prensa.

¡Dios mio qué solos!..

De aquel poeta que no ha de morir para la juventud, el más subjetivista de nuestros líricos, aparte San Juan de la Cruz, Gustavo Adolfo Becquer, reposaban los restos en la sacramental de San Lorenzo.

Un piadoso recuerdo de los sevillanos al autor de la Noche de Animas lleva esos restos á Sevilla, y con los de él, los de su hermano Valeriano también artista notable.

Esta tarde se han trasladado esos restos del creador de las Rimas desde la Sacramental de San Lorenzo á la estación del Mediodía, y esta noche saldrán para Sevilla.

Va con los restos el Conde de Casa Segovia.

TAURINAS

Ha desembarcado en el puerto de Nasaira, el espada cordobés Fermín Muñoz Corchaito, acompañado del gran peón Sánchez Mejías. Fermín llegará á Córdoba el próximo jueves.

—Por lo curioso, insertaremos la siguiente estadística taurina: España tiene 396 plazas de toros en las que se dá anualmente 372 corridas y á las que asisten en cifras redondas siete millones de personas.

En estos actos se matan 4.394 toros, cuyo valor en pesetas es 5.818.000 y 5.618 caballos que fenece en los más espantosos é inmerecidos martirios.

Para estos actos existen 62 matadores de alternativa y 324 novilleros con 1.143 cuadrilleros de oficio que cobran cerca de cuatro millones de pesetas.

—Es probable que se celebre en nuestra feria de Mayo, una cuarta corrida de toros el domingo último de la misma.

—Machaquito llegó á Madrid y mañana vendrá á esta capital de donde falta desde que marchó á Méjico.

—El matador de novillos cordobés Alvarito toreará durante el mes de Abril las corridas siguientes: 13 en Algeciras; 20, 21 y 22, en Brozas, y 27 en Almería.

—El resultado líquido de la novillada á beneficio de la viuda é hijos de Dominguito, ascendió á 18.000 pesetas próximamente, y á 2.600 los donativos.

—Durante la lidia del cuarto toro ayer en Madrid, ingresó en la enfermería el picador Francisco Codes (Melones), que tantas simpatías cuenta en Córdoba, con una contusión en la parte anterior del antebrazo derecho y pequeñas contusiones en el miembro inferior izquierdo.

Comisión Provincial

SESIÓN DE HOY

Preside el señor González y asisten los señores Garrido, Ifigúez, García Durán, La Bastida y Viguera.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda:

Aprobar la factura de las drogas y medicinas suministradas en Marzo anterior por la señora viuda de M. Urbano al Hospital de Agudos.

Consignar en presupuestos la suma de 706'94 pesetas para atenciones del personal temporero de Noviembre de 1892 y Enero á Abril de 1893.

Rebajar la cuenta que la Junta de arbitrios de Santaella impuso á don Miguel García, don Francisco Gómez, don Manuel García Juan, don Juan Manuel Sánchez, don Alfonso Prieto, don Luis Prieto, don Antonio Muñoz Toledano, don José Lucena Estrada y don Joaquín Jiménez del Rosal.

Aprobar cuatro relaciones de vales por suministros de viveres á la Beneficencia, en Enero último.

Informar al señor Gobernador civil en el expediente de expropiación de terrenos que motiva la construcción de la carretera de Pedro Abad á Villanueva de Córdoba.

Trasladar al departamento de dementes el enfermo Juan Rando Carpio, que padece enagenación mental.

Conceder ingreso en el Hospicio á Rafael Lerido y Cristóbal Carrasco.

Aprobar el presupuesto de ejecución de obras de la sala de variolosos en el Hospital de Crónicos.

Entregar á su padre el recluso en dementes José Díaz Romero, que en la actualidad se encuentra curado.

Conceder autorización para contraer matrimonio á la exposita Salvadora Sánchez Salmerón.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4.

Precios de venta al público desde el 7 de Abril hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'92; idem masa sin hueso, á 2'64.

Ternera con hueso, á 2'40; idem masa sin hueso, 3'40.

Borrego, 1'70.

Macho, 1'80.

Pan extra catalán, á 0'40 kilo; idem 1.º, á 0'36; idem de familia ó labor á 30.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 92 reales los once y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 106 los id., id.; salado, á 92 los id., id.

Gran Teatro

COMPANIA MARIA GUERRERO-FERNANDO DIAZ DE MENDOZA

Debut de la compañía.

Función para mañana.—1.º de abono.

Estreno del drama en tres actos y en verso original de don Eduardo Marquina.

«Por los Pecados del Rey»

El entremés de los hermanos Quintero.

«Los Choros del Oro»

A las nueve.

Precios.—Platens sin entrada, 50 pesetas.—

Proscenios segundos sin idem, 40.—Butaca con entrada, 10.—Delantera anfiteatro con idem, 5.—Idem de paraiso con idem, 250.—

Entrada á platens y palcos, 250.—Idem de anfiteatro, 2.—Idem de paraiso, á 1.

En estos precios van incluidos los impuestos.

MAIZ PLATA

El pienso más barato para toda clase de ganado. 30 por 100 de economía.

De buena clase y para servir en el día, se vende en casa de don José de Rioja, en liquidación, al precio de 22'00 pesetas los 100 kilos sobre wagones Córdoba.

POR BAJO

precio se subarrienda desde el día el portal de la casa núm. 1, de la calle Ambrosio de Morales.

Darán razón en la Tintorería el Aguila Real, calle Claudio Marcelo, núm. 11.

HUEVOS FRESCOS

Se venden huevos frescos del día, en la casa núm. 9 de la calle de Céspedes. 6—5

PASTOS

Desde 1.º de Abril actual y por tiempo de un año, se arriendan los pastos de la dehesa «Stillo del Cuzarrón», término de Córdoba, por el precio de 17.402 pesetas. Pueden dirigirse ofertas y se informará en la casa administración del Sr. Duque del Infantado, calle Candelaria 3, en Córdoba. 8—7

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las clases.

Poco cuesta probarlo.

PASAMANERIA

DE

Juan Pérez Jiménez

Conde de Cárdenas 16 y García Lovera 7

Extensos surtidos.—Precios fijos limitadísimos.—Ventas al contado.

ESTOMAGO

Cureción del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito á quien lo pide.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 9

EL SEÑOR

Don Mariano Moya y Sánchez

Concejal del Excmo. Ayuntamiento y Presidente de la Asociación de la Prensa

Ha fallecido á las 5 de la mañana del día 8 de Abril de 1913

El Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento y la Asociación de la Prensa de esta capital; su desconsolada viuda doña Rosalía Fernández Vergara; sus hijos don Mariano, doña Rosalía, doña María Luisa, don José y doña Ana; sus padres; madre política; hermanos; hermanos políticos; tíos; primos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que tendrá lugar mañana día 9 á las cinco de la tarde, en la Iglesia Parroquial de Santiago; por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

No se reparten esquelas.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA", a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Conto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) Es una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor
L. RICHELET, 13, rue Cambotta, en Sedan (Francia)

LEPO ITARIOS EN CORDOBA

D. José Polo, Farmacia y Droguería.—Sres. Márquez y Urbano, A faros 17, Droguería.—D. Jolio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería.—Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornschuelos, Farmacia.

Fumadores!

EL HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositorio en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

CORDIAL DE CEREBRINA

Compuesto del DR. ULRICI, Químico NEW YORK

"Marca registrada en España"

Véase: En las principales Farmacias, Ferretería, Vinos y C., Alcalá 1, MADRID.

Este CORDIAL es el VIGORIZANTE más poderoso. RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos normales, lo cual es curada por la poderosa y fortificante acción de este preparado.

CURA la SONEJENCIA, desde constante de dormir, pesadez y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental. Su gran aceptación y venta en todos los países es debido a su eficacia.

CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Amnesia de nervios. Manifestación difícil y dolorosa. Palpitación del corazón.

CURA la DEBILIDAD GENERAL, en su acción, decalórmica, mentolada, parálisis, temblor y flojedad de las piernas, entorpecimiento progresivo. Falta de apetito por atonía de estómago. Dispepsia y diarreas.

CURA la SÍNDROME TORICIA, parálisis semilunar y de la sanera. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudios y trabajos.

CURA la DEBILIDAD SEXUAL, e impotencia por causas físicas de la juventud. Vozes prematuras. Debilidad de la médula espinal y convalecencias desventajadas.

Instituto General y Técnico de Córdoba.
Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	23 20
Id. Id. a la sombra y al aire libre.	15 60
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	5 40
Id. media a la sombra y al aire libre.	10 50
Oscilación.	10 20
Agua de lluvia en milim. ^o	0 00
Agua evaporada en milim. ^o	2 80

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. ^o en mm. a 0°	746 90
Temperatura a la sombra.	7 80
Id. de termómetro húmedo.	7 00
Tensión de vapor.	7 10
Humedad relativa.	89 40
Estado del cielo.	Nuboso
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	84

Córdoba 8 de Abril de 1913.—
El catrático de física, Rafael Vázquez.

ESPECTACULOS

GRAN CINE

Función por secciones.

Números de varietés.
En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.
Precios: Silla preferente 0'80 pesetas.—Silla de preferencia, 0'55.—Entrada general, 0'20

Carbanzos

Para siembra, buen tamaño y precio reducido. Se venden en casa de los señores Carbonell y Compañía.

Maiz plata

Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, a 22 pesetas los 100 kilos, con envase sobre vagones Córdoba y a 20 pesetas sobre vagones Cádiz, con envase.

Cebada

Buena clase, a 87 reales fanega, sin sacco, en el domicilio del comprador y a 85 reales sobre vagones Sevilla sin envase. Para ofertas dirigirse a los señores Carbonell y Compañía.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio, un real más.

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carrillones de 8 por 11 y más campanas, completamente a tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen a doble distancia que las fundidas por otras casas.

No confundan esta antigua casa con otras que dicen pertenecer a ella, pues otras que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan a las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago a plazos, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, son de cuenta y riesgo de la casa. Pídanse presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. Obispos Catedrales de nombramiento, fundador de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados a los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid



"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros.—Madrid

Seguros de Vida: Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros.

El hombre con su inteligencia y trabajo, produce una renta; esta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja a salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario. Sírvase venir y remitir este cupón, bajo sobre, al Subdirector D. Antonio Comvotte, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba, y recibirá de elles de la clase de seguro que más se adapte a su edad y conveniencia.

CUPON

Nombre _____
Domicilio _____
Población _____
Profesión _____
Día, mes y año de su nacimiento _____
Cantidad anual que podría destinar al seguro _____

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 20, y a tres id., 60. En tercera plana, a una columna, 10 pts.; a dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas 1.ª de España—Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP. A

BARCELONA

Publicidad de todas clases Precios económicos

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número
Dónde está la fotografía

LAMPARA EG MAR

UNICA IRROMPIBLE

Invento Sensacional

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad—A. E. G.—Thomson Houston Iberica S. A. Sevilla